

关爱老兵 你我同行

征兵工作进行时

重庆市开州区异地建立退役军人服务站——

为在外老兵打造温暖的“家”

■周艳红 唐毓蔚

“多亏了退役军人服务站的工作人员，没想到人在异乡，还能得到他们的帮助。”前不久，重庆市开州区退役军人四川服务站与成都市公安部门，联合帮助在成都务工的开州籍退役军人刘鹏追回被诈骗的款项，刘鹏的感激之情溢于言表。

“我们通过跨省建立退役军人服务站的方式，让在异地工作生活的退役军人和其他优抚对象感受到‘家’的温暖。”重庆市开州区退役军人事务局党组书记、局长张太雷介绍，2023年以来，开州区分别在北京、成都、广州三地组建异地退役军人服务站，面向在三地工作生活的8000余名开州籍退役军人和其他优抚对象，常态化开展权益维护、政策解答等服务。

在探索实践中，三地退役军人服

务站先后建立“日常汇报+定期报告+年终述职”的管理机制、“一个规范+一套标准”的运行机制、“业务指导+问题整改+督办交办+信息反馈”的工作机制，确保日常工作有序开展、服务保障落实落细。同时，开州区还在三地分别成立流动党支部，组织开展各类党建活动；成立以开州籍退役军人为主体的志愿服务队，常态化开展走访慰问、红色宣讲等志愿服务活动。

今年春节前后，开州区退役军人事务局会同开州区在京人员联系服务中心、开州区退役军人北京服务站联合举办2024年“情暖老兵·扶困助军”专项行动启动仪式，现场筹措帮扶资金20万元，用于对开州籍困难退役军人家庭开展走访慰问以及帮扶援助。

开州区退役军人异地服务站将助力开州籍退役军人在当地稳定就业、成功创业作为工作重点，积极组织退役军人参加专题讲座、主题沙龙、实地调研等活动，邀请职业技能培训专家和企业专家先后为2000余名退役军人进行授课，人员参训后就业率超过90%。

2023年以来，开州区设在三地的退役军人服务站协调当地人力资源和社会保障部门，组织招聘活动20余场，提供就业岗位3000余个，帮助800余名退役军人实现稳定就业。此外，他们还通过异地退役军人交流平台，鼓励开州籍老兵返乡创业。截至目前，已有100余名开州籍退役军人回到家乡，创办中小企业80余家，为加快建设现代化新开州贡献老兵力量。

“在困难退役军人帮扶援助方面，社会力量发挥着举足轻重的作用。”张太雷说道，开州区设在三地的退役军人服务站还通过联合当地第三方服务平台等方式，建立健全信息收集反馈机制，常态化联系开州籍退役军人，切实了解他们的急难愁盼，为在外工作生活的开州籍退役军人排忧解难，让退役军人异地服务站成为他们在异乡温暖的“家”。

“传承拥军优属的光荣传统，全心全意为军人军属、退役军人和其他优抚对象服务。”开州区退役军人北京服务站主任彭云华表示，他们将持续开展公益活动，帮助更多身在异地的退役军人解决实际困难，着力营造尊崇军人、尊重退役军人的浓厚社会氛围。

做好廉洁征兵下篇文章

吉林省辽源市龙山区征兵办

本报讯 金顺红、孙志成报道：

“我保证，不参加任何答谢宴请，不接受任何酬谢礼物……”3月中下旬，全国各地2024年上半年征兵送兵工作陆续告一段落，吉林省辽源市龙山区征兵办及时召开廉洁征兵再教育大会，区征兵体检主检医生陈军在会上庄重承诺。

“征兵前后是滋生腐败行为的多发期，也是廉洁征兵建设的关键期。”该区人武部领导介绍，为加强征兵全过程监督执纪，他们联合区纪委监委，组织35名社会廉洁征兵监督员下沉一线，现场督查征兵敏感环节，及时纠正了监控镜头不足、举报渠道公开不及时等问题。

送兵大会结束后，区征兵办发现部分单位出现松劲松懈现象：有的单位对下半年征兵盲目乐观；有的单位落实工作有拖延……对此，他们及时组织8个征兵成员单位领导和10个乡镇街道，集中21名主管领导、主检医生、主抓人员召开此次再教育大会，逐个单位、逐项工作讲评，客观总结成绩，全面查找不足。

“我是南康街道武装部部长，我一定带头遵守廉洁规定，坚决抵制一切不正之风……”在廉洁征兵再教育大会上，从分管征兵工作的区长，到基层征兵一线人员，参会者人人做出廉洁承诺，主动表态坚决遵守规章制度，自觉接受社会监督，守住守稳红线底线，带头营造风清气正氛围。

“工农乡虽超额完成任务，但仍有6名大学毕业生报名未上站，没有做到应检必检，精准征集对象未做到精准发动……”问题查摆一针见血，有自满心态的单位立即表态要扬长补短，争创新的工作成绩。“站前街道前期工作很扎实，街道党工委带头登门入户进行宣传发动，但后期上站体检跟踪不到位，导致体检对象合格率不高，反映出工作不深入不细致……”4个未完成征集任务的基层单位被逐一点名问题，区征兵办在肯定成绩的同时，指出工作中存在的不足和整改方向，帮助他们增强下一步工

作信心。为把征兵工作贯穿全年，目前该区征兵办已提前启动下半年征兵工作，指派成员单位加强业务帮带指导，协助各乡镇街道建立兵员储备库，初筛出211名精准征集对象，为下半年征兵工作奠定基础。

3月中下旬，全国各地陆续举行2024年上半年入伍新兵欢送仪式，让新兵们在兵之初感受责任与荣光，鼓励他们早日建功军营。

图①：3月18日，四川省阆中市在金垭镇役前教育基地举行现役军人立功喜报集中送达暨2024年上半年入伍新兵出征仪式。

刘波摄

图②：3月17日，山东省莘县举行新兵欢送大会。

刘延鹏摄

图③：3月16日，河北省安武市在白沙民兵训练基地举行新兵入伍欢送仪式。图为新兵与家属合影。

王冲摄

江西省赣州市南康区

果农致富有了好帮手

本报讯 曾睿报道：仲春时节，江西省赣州市南康区龙回镇岐岑村的果园里一片繁忙。伴随着“嗡嗡”的轰鸣声，数架无人机在成片的果林中腾空而起，按照预设航线喷洒农药。

“果树清好园，才能更高产。”该区人武部领导介绍，脐橙种植是当地支柱产业，为防治病虫害，促进增收，果农们大多会从3月中旬开始为果树喷洒农药，清理消杀过冬残留的害虫。

“由于很多青壮年在外打工，部分村民家中农忙时面临劳动力紧缺的问题。无人机作业效率高、机动性能好，利用无人机开展农业服务可以大大节约人工成本。”区人武部政治工作科负责人龙维健告诉笔者，无人机不仅能在抢险救灾、应急处突中发挥作用，还能在乡村振兴中一展拳脚。

该区人武部结合赣州地形多山地、丘陵，大型工程机械难以展开作业等实际，依托去年新组建的民兵无人机分队，与无人机培训机构、无人机企业等社会力量开展合作，成立一支专业助农队伍。他们建立助农联系机制，乡镇

(街道)向区人武部提交助农申请，人武部按照需求和民兵训练情况统筹安排。

“民兵无人机分队编建一年来，多领域发挥优势作用，全流程助力发展农业。”区人武部领导介绍，无人机可以为果园田灌溉施肥和喷洒农药，民兵操作手将果园分块划区，无人机沿既定航线洒下生物农药和化肥。果农们不再需要一垄一垄地背着沉重的农药、肥料攀爬劳作，只需在山脚为无人机补加喷洒水。

不仅是春耕，秋收时节，无人机也是助农好帮手。秋冬时节，从特早熟柑到耐冻脐橙，该地有近4个月的收获期。以往每到采摘时节，果农只能肩挑手提，运输耗时长、效率低。为此，民兵无人机分队投入大型无人机，为有需求的果园基地提供运输服务，有效提升脐橙运送效率。

夕阳西下，无人机完成任务后返航。果农们说：“致富有了好帮手。有了无人机的帮助，不仅为我们减轻了劳动强度，还节约了生产投入成本，真是帮到了我们心坎里。”



微新闻

广东省河源市源城区人武部为新兵讲述红色历史

本报讯 崔小聪报道：近日，广东省河源市源城区人武部邀请国防教育讲师团成员为人武部工作人员、预定新兵开展红色主题教育授课，通过系统讲述东江纵队的历史等，引导广大预定新兵传承英雄精神，厚植家国情怀。

江西省安福县人武部进校园宣讲国防知识

本报讯 郭宽报道：近日，江西省安福县人武部组织工作人员走进县第一中学开展国防教育进校园活动，他们通过讲述红色故事、布设红色展览等，向青少年普及国防知识，播撒爱国爱军的种子，推动校园国防教育走深走实。

西藏阿里地区札达县底雅村党支部书记次仁罗布父子接力从军——

“仿佛看到自己还坚守在边防”

■王宝康 徐昌成

3月下旬，西藏阿里军分区什布奇边防连营区外部的积雪还未消融。正值连队庆祝建连57周年，官兵迎来一位特殊的客人——老班长次仁罗布。他现任札达县底雅乡底雅村党支部书记。他的儿子仁增加措也在该连服役。

“我刚到这里时，四周还是光秃秃的，只有乱石堆……”看着连队蔬菜种类丰富的大棚，次仁罗布向官兵讲述起连队的发展历程以及老一代官兵在这里戍边守防的故事。

1984年冬天，17岁的次仁罗布入伍。从几乎与世隔绝的边境小村步入军营，次仁罗布第一次用上了筷子，吃上了很多从前未曾见过的蔬菜。

“什布奇”，藏语意为“太阳最后落下的地方”，这里地理位置偏僻，有着漫长的封山期。一代代官兵在这片“雪域

孤岛”接力建设，让这里逐渐生机勃勃。第一棵果树抽枝成活；第一次自行孵化的鸡蛋破壳而出；连队门前的索道桥变成吊桥，又变成钢筋水泥桥……每一点新变化都让官兵激动万分。

15年的戍边岁月一晃而过，1999年退伍后，次仁罗布放弃去大城市的机会，选择回乡发展。担任村干部期间，次仁罗布深入村组向农牧民宣传普及国防知识，组织护边员、民兵成立义务巡逻队，配合边防部队常态化开展军民联合执勤、巡逻等。他还带领村民积极参与修缮各处道路。

有一年冬天，底雅乡天降大雪，压塌不少村民房屋。连队党支部得知消息后，第一时间成立党员先锋队，顶风冒雪前往受灾村民家中展开救援，确保村民生命财产安全。大雪封山，连队粮

食告急，次仁罗布带领民兵队伍连夜走山路把补给送到连队……

近年来，次仁罗布被评为“全国爱国拥军模范”和全国“最美拥军人物”。“守国就是守家。我要接过父亲的枪，继续为祖国站岗守防。”2016年，次仁罗布的儿子仁增加措入伍后来到父亲战斗过的地方。入伍8年来，从部队到家并不远，父子二人却很少见面。次仁罗布有时路过连队门前的古浪大桥时，会在桥边站一会儿。他说：“每当看到儿子从这里踏上巡逻路时的背影，仿佛看到自己还坚守在边防。”

高原上的一座山、一棵草、一条小溪，都见证着边防军人的牺牲奉献。该连连长介绍，每年新兵下连第一课就是到边境线实地学习连史，感悟边防军人扎根高原、无私奉献的崇高精神。



画是我国民间珍贵的画种之一，也是国家非物质文化遗产。3月19日，安徽省安庆市新河街道退役军人、民间艺术家汪泽江(左三)，为学员讲述双拥图画背后的故事。 韩强摄